

# 为什么很难征服西瓜哇和万丹

## 印尼科学院研究员和伊联学者联合会中央理事: Amin Mudzakir

【译者注】2014年大选,佐科维—卡拉组合以选票52.15%对46.85%的比例(差距5.3%),赢了伯拉波沃—查萨组合。占近60%选民的爪哇岛,佐科维组合与伯拉波沃组合获票的比例是51.93%对48.07%(差距3.86%),前者赢了大选;但在西瓜哇省,佐科维组合却是40.22%对59.78%(差距17.56%),输于伯拉波沃组合,在万丹省,佐科维组合是42.90%对57.10%(差距14.20%)也输于伯拉波沃组合。本文作者称,2019年大选前几个月,民调指出对垒两组的胜率处于停滞状态。佐科维选择玛鲁夫当副手,还没有明显的成就。作者从历史和社会人类学的角度,在本文作了详细的分析,让读者能够了解这个问题的症结,也认识阿学事件与12·2运动的背景。

2018年12月17日《时代周刊》登载了关于佐科维和玛鲁夫胜率停滞的头条报导,尤其是在万丹省和西瓜哇省。佐科维提名玛鲁夫作为他的搭档副总统候选人,至今还没有显示突出的成绩。其实,佐科维团队选择这位印尼伊斯兰教长理事会总主席,就是为了提高他们在这两个省份伊斯兰政治派基础强大的影响。

撇开尚未发挥最大努力的政党机器和志愿者问题。我们需要从历史和社会人类学的角度分析,理解万丹省和西瓜哇省的政治格局。这是重要的,这使我们能够明了为什么这两个地域的反佐科维势力是那末强大。同时也能够评估玛鲁夫作为前任伊联中央理事会最高评议会主席,到底能够抵消这个情绪到何种程度。

这里所指的伊斯兰政治派是指要在公共场合把伊斯兰走入官僚机构(指政教结合)的派系。这个派系在20世纪初冒出,今天又活跃起来。上世纪50年代,这个派系使用建立伊斯兰国的口号,现在使用的口号更加广泛,从哈里法(Khalifah)直到沙利亚(Syariah)地方条例。当时,突出这个意愿的是印尼穆斯林咨询理事会(玛苏米党)和伊斯兰教团(DI)派。

### 这两个地区不是伊联的基地

在2014年大选,虽然佐科维当选,但是在万丹只获得42.90%选票,在西瓜哇也只获得40.22%选票。这是有很多因素造成的,但指控佐科维是反伊斯兰,甚至是共产党员的攻击却是最致命的。大选结束后,这个攻击

并没有停止。近来,12·2运动示威,演变成指控佐科维政府对伊斯兰教长们进行“刑事化”。

印尼科学院在2018年关于狭隘和激进主义的调查称,有42.6%受采访者知晓这些指责,其中有53.9%受采访者表示同意。

根据这个政治格局,佐科维团队选择了玛鲁夫作为未来大选搭档副手。他们期望玛鲁夫这位伊联和印尼伊斯兰教长理事会领导人,能够抵消这期间对佐科维的指控。尤其是玛鲁夫,出生在万丹省,是19世纪居住在麦加的大教长纳瓦威·班达尼(Syekh Nawawi al-Bantani)的后裔,而且这位大教长有很多学生后来成为努沙达拉群岛有影响力的教长。

这个希冀似乎没有看到社会的变化和伊斯兰组织动态。在万丹和西瓜哇,虽然大部份伊斯兰教徒有进行墓地祈祷,勤念诵赞词,或晨礼祷告念古努(qunut),但这不代表他们被视为伊联跟随者。

事实上,伊联作为拥有某个政治运动理念的团体并不是想像那末强大。近来出现的反而是来自伊斯兰政治派变得突出的反伊联动作。

在万丹省,伊斯兰政治派势力以教长和勇士老大的面貌出现。正如加尔多迪惹(Kartodirdjo)于1984年和威廉斯(Williams)于2003年所写的那样,1888年和1926年他们发动了对殖民统治政权的反抗。从宗教上,他们的特点是传统派,甚至加盟到盖德尔派(Qadariyah即反宿命论派)和纳合西班牙教团(Naqshahabandiyah)神秘论流派,但是,他们是否加盟伊联,这仍是尚未解答的问题。1938年在万丹班底朗,孟尼举行的伊联全国第13届全国协商大会,并没有出现组织的扩大。在新秩序时期,教长和勇士老大被拉拢到从业集团旗下。那个时期,出现杜巴古斯·卡桑·梭齐(Tubagus Chasan Sochib)这样的人物,他成功地把这个动员变成至今还存在的一个政治王朝。

另一方面,在西瓜哇,自伊斯兰温和派团体成立初期,如穆罕默德协会和特别是伊斯兰统一党(Persis)非常活跃。后者于1923年在万隆成立,在城市扮演重要的角色。在政治上,1955年大选,他们把选票投给玛苏米党。在新秩序时代,他们的领导人仍旧通过祈祷方式与众教徒联络。其他著名的卢斯萨·努尔汀(Rusyd Nur-din),他领导西瓜哇印尼伊

斯兰宣教理事会(DDII);而且重要的是建立伊斯迪瓜玛(Al-Istiqamah)清真寺。从此开始了辅导清真寺年轻人活动,就是现在人们认识的“迁徙青年”。

西瓜哇一部份穆斯林不是加入伊联的行列,而是对“伊斯兰国”更有兴趣。他们的祈祷方式与伊联相同,但是在政治上却非常激进。甚至当他们的领袖加尔多苏威尔约(Kartosuwirjo)在1952年被判死刑,他传播的思想意识影响并不熄灭。其中之一是“宣誓效忠”伊斯兰运动的兴起,它在巴拉扬岸(勃良安)地区南部发扬光大。

另一个继续引起争议的是沙力亚地方条例现象。不能否认玛苏米和伊斯兰教团的活动份子和政治人物是它的推动者。这些人不仅分散在伊斯兰政党,而且也在民族主义政党,除了积极进行街道活动的地方伊斯兰运动,比如展玉的改革主义者伊斯兰运动和打璜的塔利班旅团组织。在这个喧闹熙攘的浪潮,伊联处在边缘。

虽然如此,大部份的教徒不承认自己是任何伊斯兰团体的一部份。至少这是印尼科学院在2018年调查发现的。在万丹,200位受采访者有13.5%承认是伊联会员,4%是穆联会员和6.3%是伊斯兰统一党成员。在西瓜哇,调查报告更令人奇怪。从同样人数的受采访者,只有9%承认是伊斯兰组织成员,而且是伊联成员。没有人说是穆联和伊斯兰统一党成员。

如此看来,如果相信印尼科学院的调查,那末万丹和西瓜哇是开放的地区。在那里没有主宰的伊斯兰组织。所以,这能够解释为什么“新伊斯兰”势力能够轻易的扩大它们的影响力。一般的他们与当地宗教精英结盟,他们没有明确的长期纲领,而是更倾向于短暂的政治利益。

### 被伊斯兰政治派取代

以上有关伊斯兰政治派最重要的阐述是,自1990年代以来,他们的政治力量已经处在苏哈多的控制下。在苏哈多没有下台前,他们转变成统治者最有力的支持者。在2014年总统大选,伯拉波沃为了胜选,基本上接管了他的前岳父这个政治遗产。在这样的伊斯兰政治格局,他们的力量在万丹和西瓜哇相当强大,对佐科维的负面宣传能够有效的进行。

问题是,自1990年代,伊联在地方要面对伊斯兰政治派阵营。当时,伊联的领导人瓦希德是批评统治者的前

锋。他置疑由伊斯兰政治派和掌权者勾结出现的浓厚宗派主义倾向。但是对这个批评的反攻是不可估量的。不仅瓦希德,伊联也成为他们炮轰的目标。在西瓜哇打璜芝巴松举行的伊联第29届全国协商大会,利用伊联内部裂缝发动非常低俗的反击。

过去对瓦希德的攻击现在转向佐科维。内容经常围绕在受到共产主义死灰复燃的威胁,对华裔和基督教徒的怀疑或者对邪门歪道的恐惧,撇开政治阴谋的问题,这个问题确定从以前已经成为伊斯兰政治派的忧虑。当谈起宽容性,他们的理解是更强调少数派要有自知之明而不是要取得多数派的保护。从自由主义观点,社群的宽容是拒绝宗教和族群的不容忍。我们从一些机构的报告看到,比如印尼公平学会(2018)和瓦希德基金会(2018年),在近十年来,他们已经与万丹和西瓜哇派系结合为一体。

所以,当佐科维选择玛鲁夫·阿敏为副手时,出现的是伊联和非伊联派之间的界线更明朗化。但是这个敌对不是新现象,而是伊斯兰政治历史的主要内容。在万丹和西瓜哇,伊联组织上对敌手的反击并不强烈。除非在有瓜哇族群的前井里汶洲府区域,伊联的力量只在某些几个习经院。给人的印象是,伊联能够在瓜哇文化气息的社会里发展,而不是在巽达社会,这是不可否认的。

除此之外,从教义来说,必须承认伊联努力要面对残酷的选举博弈。瓦希德在东瓜哇西都文罗伊联第27届全国协商大会提出的“回到1926年基本路线”,应解释为要求伊联保持中立。这种解释现在是有问题的。这个呼吁的环境已经完全改变。伊联面对的不是国家专制主义,而是宗派主义或身份政治,这是1990年代瓦希德已经提醒的危险。

回到佐科维和玛鲁夫在西瓜哇省和万丹省的胜率停滞的问题,这与伯拉波沃和桑迪雅卡面对的是相似的。但是,在支持者浓厚身份政治的基础界限,哪一个组合走向2019年大选胜利的机会还是存在的。万丹和西瓜哇大部分选民——这两个省份的选民人数达到4千万人,几乎占全国选民人数的五分之一——承认不加入伊联和其他伊斯兰组织,他们还在等待直到投票日的到来。  
《时代周刊》2019年1月7日  
崔一生活译

## 喜迎春

蔡楚华

莺歌燕舞喜迎春  
日暖风和柳叶新  
万物向荣新气象  
良辰美景自当珍

## 恭贺华联成立十周年

孙国静

坎坷十年教育辛  
喜逢吉日庆生辰  
四方桃李老师聚  
三语教科学士身  
服务人民益社稷  
传承文化居留人  
华联九次蝉冠绩  
突显鸡群鹤立神

## 春节颂

黄心思

己亥春节到来了  
华族阖家笑咯咯  
同尝肴饌更亲热  
年月财务增多得  
华夏儒生古文明  
研究天文具雅兴  
首创历法真闻名  
国人遵循益处定

## C919大型客机

龙文

C919 轰隆隆,大型客机飞蓝天。  
长期奋斗梦成真,中国人民意志坚。  
诸多订单已收获,先进技术是首选。  
密集试飞展雄姿,寰宇视野魅力现。

## 迎春对联

占碑:丁雨亭

(一)  
新春纳余庆  
佳节皆和风

(二)  
五湖四海皆如锦  
万紫千红总是春

(三)  
春回大地国进新时代  
运转乾坤民殷乐锦春



## 真爱之美

哈拉贝舞(Jarabe Tapatío)又称为墨西哥帽子舞,是颂扬浪漫爱情的舞蹈。在这节奏轻快的舞蹈中,男子会将墨西哥帽放在地上。舞蹈结束时,由女子将帽子拾起,过后男女双双躲在帽子后面,以拥吻为他们的爱情盖上印记。

这个舞蹈让我想起对婚姻忠贞不渝的重要性。在箴言5章提到不贞要付上极高的代价,而且婚姻是专一、没有第三者的,如15节说:“你要喝自己池中的水,饮自己井里的活水。”即使有十对男女在舞台上跳着帽子舞,每个舞者所专注的都只是自己的舞伴。我们若对配偶忠贞专一,就能欢欣快乐(18节)。

我们的爱情会受到察看。当舞者享受与同伴共舞时,知道有人正看着他们。同样地,圣经也告诉我们:“因为人的所作所为逃不过耶和华的眼目,祂必监察人走的一切路”(21节,当代圣经译本)。上帝要保守我们的婚姻,所以祂会时时监察我们。愿我们能以彼此的忠诚,讨上帝的喜悦。

正如跳墨西哥帽子舞一样,我们也要遵守生活中的节奏与韵律。当我们跟上造物主所定的节拍,对祂忠实不渝,无论已婚或未婚都能蒙福与喜乐。

亲爱的主,祢知道我所行的道路。  
求祢帮助我,在人际关系中能尊崇祢的名。

忠贞专一带来喜乐。

## 国际兰亭笔会会长——张炳煌

许菁载

追溯庚申年(1980年)左右,我参加台湾文联组织的一场书画联展,过后即接到台湾“墨宝堂”的一封邀请参加出版“当代书画名家鉴”专书,遣辞恳切。当时我只抱着应酬性质,做梦也没想到此书名面世,吃惊不小。尽是大名鼎鼎人物,包括一代宗师、巨匠,如已故于右任、张大千、王震、江兆中、周树声、周仕新、赵少昂、林玉山、邓幼轩、高逸鸿、梁寒操、梁丹美、孙云生、陈丹诚、张毅年、黄君璧、傅卷夫、叶公超、叶碎柏、傅心奋、刘源沂、欧豪年、萧遥天……余何幸抚入一代名流顶尖名家行列。想

想当时能够得到他们字画,今天已经是价值连城了。

如此人才济集,洋洋大观。当时印尼被录取刊载专书内,一位张大千书法高足凌云超(也是牙膏厂老板),一位是未经世故、初出茅庐的中医师许菁载。翌年,由胞兄经力陪同下,在台湾拜访“墨宝堂”,出来迎接代表即是今天组织兰亭笔会会长——张炳煌先生。张先生年庚与我相仿佛,书法不但精通各体,也是一位多产作家。卅年前,他已经名震东瀛,作品也经常在台湾展出。字子靖,台湾基隆市人,为台湾书法理事兼秘书、台湾硬笔书法学会理事兼副秘书、

台湾诗经研究会理事、甲辰诗书画会副秘书长、墨宝堂代表。当时他亲手交给我《当代书画名家鉴》,另外各送他的著作《中国书法》一书。

几年前在北京举办国际书法比赛中(非商业性的金奖银奖),他荣获第一名,名正实归。

想不到卅年后的今天,沉溺翰墨风韵犹存,带动书法人士走向世界,执职晋升:淡江大学中国文学系教授兼文耀艺术中心主任、书法研究室主任、国际兰亭笔会会长、台湾书法学会会长、国际书法联盟总会理事长。

我有到雅京Nelayan渔家村参观国际兰亭笔会联展,还

当场献丑,挥毫七言绝诗、冠顶一首:“国际联谊汉字门,群英荟萃渔家村;兰亭盛事传中外,笔会雅京不忘根。”

回到棉兰,洪敬民送我一本书《兰亭笔会雅京展集》,我才发现卅年前在台湾墨宝堂会晤一面的张炳煌先生也到场。卅年的变化太大了,卅年前的风华正茂,卅年后我已经是老态龙钟、风残之年的老朽,就是见面没有通过介绍提及,可能也记不起来,但我还是很佩服他醉心翰墨终此一生,鞠躬尽瘁,只是为了圣贤留下来的使命——弘扬中华文化,纵使一面之交,也是墨宝堂提携的恩情,难免也有失之交臂之憾!